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BĂILE ROMANE DIN DACIA

Baia este un simbol al civilizației romane, ea putând 

fi încadrată între serviciu public și o instituție în 

sine. Baia publică romană își are originea în lumea 

greacă, aceasta constituind, în fapt, o îmbinare 

între gymnasium și palaestra. Ca și în multe alte 

situații similare, geniul romanilor a fost acela de a 

adapta noilor cerințe modele din lumea greacă, în 

acest caz, două edificii, care în lumea greacă erau 

considerate a avea o funcționalitate diferită, chiar 

opusă. Denumirea dată de romani acestor edificii 

diferă în timp, uneori existând neconcordațe chiar 

la autori contemporani. Termenul latin thermae este 

o transliterație a celui grecesc thermos, însemnînd 

„cald”. În paralel a fost utilizată și denumirea 

„balneum”, tot ca o transliterație a termenului 

grecesc Balaneion, baie publică caldă.

Răspândirea băilor calde se observă în perioada 

elenistică, când lavacrum (spațiul amenajat 

pentru îmbăiere din casele particulare, care nu 

presupunea existența unui bazin și a apei calde) 

este înlocuit cu balineum. Neconcordanțele 

terminologice privitoare la aceste edificii persistă 

și în această perioadă, la Plinius putându-se însă 

observa diferența dintre termele imperiale de mari 

dimensiuni şi micile balnea.

Geneza băii romane se suprapune în abordarea 

unor autori cu crearea hypocaustului. Potrivit surselor 

literare, unii autori moderni îl consideră pe Sergius 

Orata, un bogat „antreprenor”, crescător de stridii, 

de la începutul secolului I a. Chr., ca inventator al 

hypocaustului, pensiles balineae. Se pare că acest 

sistem are precursori anteriori perioadei în care a 

trăia Sergius Orata, în băile Stabiene de la Pompei.

De data mai recentă s-a făcut o disticție clară între 

thermae aparținând castrelor legionare și balnea 

aparținând castrelor auxiliare. Evidențele epigrafice 

vorbesc despre thermae maiores la Aquincum, 

respectiv de balnea la Lancaster.

Potrivit izvoarelor literare, în perioada finală a 

Republicii şi în epoca timpurie a Principatului 

baia capătă un rol social tot mai important. Astfel, 

accentul se mută de pe spațiul creat de băi strict 

pentru igiena corporală, pe activitățile mondene 

şi crearea unor noi posibilități de interacțiune 

socială. De ce însă aceste două tipuri de băi sunt 

construite atât de diferit, mai ales că potrivit unor 

numeroase exemple din Britannia, acestea au fost 

construite de către legionari? Probabil că în acest fel 

se reflecta diferența de atitudine a autorităților față 
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de necesitățile soldaților legionari, cetățeni, şi cei 

auxiliari, necetățeni. Evident că, între timp, cerințele 

acestora din urmă cresc, însă preluarea unor 

prototipuri poate fi o explicație pentru răspândirea 

unor modele de băi de mici dimensiuni.

Cele mai importante complexe termale cercetate 

arheologic sunt cele de la Apulum, Colonia Dacica 

Sarmizegetusa și din castrul de la Potaissa. La 

Apulum sunt cunoscute complexele termale din 

praetorium consularis, respectiv din zona denumită 

Dealul Furcilor (Municipium Septimium), de dată 

mai recentă, datorat unei cercetări arheologice 

preventive. Situația de la Sarmizegetusa este foarte 

asemănătoare, una dintre băi a fost decopertată 

integral în anul 1883, iar de dată mai recentă au 

fost cercetate complexe termale în proximitatea 

praetorium procuratoris. Cercetări ample au fost 

realizate în termele legionare de la Potaissa, 

publicate monografic de curând. Dintre băile 

publice ar fi de amintit cele de la Drobeta şi cele 

de la Romula.

Complexele termale descoperite în vecinătatea 

castrelor auxiliare sunt destul de bine reprezentate 

în literatura de specialitate. Cercetările arheologice 

au fost valorificate prin publicări parțiale ale unor 

studii succinte, rapoarte sau simple semnalări. Vom 

aminti aici băile de la Slăveni, Bumbeşti-Jiu, Cătunele, 

Stolniceni, Arutela, Copăceni, Rădăcineşti, Săpata de 

Jos, Rucăr, Mehadia, Tibiscum, Micia, Boița, Brețcu, 

Inlăceni, Călugăreni, Ilişua, Romita şi Bologa. Recent 

au fost realizate cercetări arheologice cu rezultate 

interesante în complexele termale de la Zăvoi, 

Cioroiu Nou şi Pietroasele.

În câteva castre au fost semnalate clădiri care 

includeau şi camere cu încălzire cu hypocaust, 

considerate de către autorii cercetărilor a fi fost 

complexe termale. În castrele de la Buciumi și 

de la Orheiul Bistriței au fost semnalate astfel de 

descoperiri în latera praetorii, acestea fiind asociate 

în fapt clădirii comandantului (praetorium). De 

asemenea, clădiri cu încălzire cu hypocaustum au 

fost semnalate în castrele de la Râşnov şi Tibiscum, 

autorii cercetărilor atribuindu-le funcționalitatea 

de băi. În actualul stadiu de documentare ar fi mai 

prudent să rămânem doar la nivelul de ipoteză în 

privința funcției acestor clădiri. Dacă ele au fost, însă, 

băi atunci acest lucru ar fi fost teoretic posibil ca 

acestea să fi fost adăugate mai târziu.

La o prima vedere nivelul cercetărilor nu este unul 

mulțumitor, fapt general valabil la nivelul României. 

Starea de conservare a clădirilor a fost în cea mai 

mare parte destul de precară, structurile conservate 

aflându-se sub nivelul antic de călcare. Astfel, 

identificarea funcției fiecărei săli a fost destul de 

dificil de realizat, condiții în care tipologia a fost 

stabilită de cele mai multe ori pe baza analogiilor; 

de altfel orice băi presupun existența unui traseu 

de îmbăiere, care conține cel puțin succesiunea 

F(rigidarium) – T(epidarium) – C(aldarium). În cazul 

de față, avem de-a face cu băi mici, având un 

traseu circular, situație în care, și datorită stării de 

conservare a clădirii, unele atribuiri au ținut seama, 

în primul rând, de separarea edificiului în blocul 

termal propriu-zis (sălile dotate cu hypocaust) 

și partea „rece” a băilor. Trebuie luat în calcul 

faptul că aceste edificii au la rândul lor propriile 

caracteristici, determinate atât de amplasarea 

acestora în configurația terenului respectiv, cât și de 

particularități climatice ale acestei zone montane.

Traseului de îmbăiere F–T–C a avut ca fundament 

gruparea camerelor încălzite în jurul unui 

praefurnium, astfel încât combustibilul necesar să 

fie redus la nivelul maximei eficiențe. Astfel se poate 

explica şi preponderența termelor circulare, mai 

ales a celor amplasate în comunități mici. Aşadar, 

rațiunile economice vor putea aduce o nuanțare 

semnificativă privitoare la preluarea unor prototipuri 

de băi în provincii. Acestea au fost adaptate 

posibilităților pecuniare ale comunităților respective.

Cel mai probabil în epocă flaviană, băile intră şi în 

uzul trupelor auxiliare, având ca element standard, 

amplasarea în afara castrelor, organizarea internă a 

castrelor pare aşadar să fi fost definitivată anterior, 

fără ca băile să intre în calcul. Această situație 

este reflectată şi de situația scurtei noastre analize 

privitoare la balnea din Dacia.

Potrivit opiniilor tradiționale, băile construite pe 

lângă castrele auxiliare au preluat modelului 

termelor legionare într-o versiune simplificată. De 

data mai recentă s-a demonstrat însă că trupele 

care au construit băi au avut la dispoziție numeroase 

modele, pe care le-au preluat din propriile provincii 

de origine. Îmbăierea publică în rândul soldaților 

auxiliari a devenit o practică curentă începând cu 

finalul secolului I p. Chr.

* Acest text este o versiune prescurtată a articolului: 

O. Țentea, Balnea în Dacia – câteva comentarii, In 

memoriam Alexandri V. Matei. Local and regional 

cultural identities in European context, Cluj-Napoca, 

2010, 455–458.
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Băile castrelor auxiliare (figura 1 - roşu): 1. Mehadia, 

jud. Caraș-Severin, 2. Tibiscum - Jupa, jud. Caraș-

Severin, 3. Zăvoi, jud. Caraș- Severin, 4. Micia – Vețel 

jud. Hundoara, 5. Călugăreni, jud. Mureș, 6. Odorheiu 

Secuiesc, jud. Harghita, 7. Inlăceni, jud. Harghita, 8. 

Bologa jud. Cluj, 9. Buciumi., jud. Sălaj, 10. Romita, 

jud. Sălaj, 11. Arcobadara - Ilișua, Bistrița Năsăud, 12. 

Orheiul Bistriței, jud. Bistrița Năsăud, 13. Brețcu, jud. 

Covasna, 14. Cumidava - Râșnov, jud. Brașov, 15. Boița, 

jud. Sibiu, 16. Săpata de Jos, jud. Argeș, 17. Sucidava, 

jud. Olt, 18. Slăveni, jud. Olt, 19. Copăceni, jud. Vâlcea, 

20. Stolniceni, jud. Vâlcea, 21. Arutela - Cozia (fostă, 

Bivolari), 22. Rădăcinești, jud. Vâlcea, 23. Bumbești-Jiu, 

jud. Gorj, 24. Cătunele, jud. Gorj, 25. Cioroiu Nou, jud. 

Dolj, 26. Voinești, jud. Argeș, 27. Rucăr, jud. Argeș, 28. 

Drajna de Sus, Prahova, jud. Prahova, 29. Mălăiești, 

jud. Prahova, 30. Târgșor, jud. Prahova, 31. Pietorasele, 

jud. Buzău. Acestora li se adaugă băile descoperite 

recent la Hoghiz, jud. Braşov (figura 5)

Băile castrelor legionare sau ale unor aşezări 

(figura 1 - galben): Potaissa - Turda, jud. Cluj, 

Colonia Aurelia Apulensis, respectiv Municipium 

Septimium Apulense - Alba Iulia, jud. Alba, 

Sarmizegetusa Regia, jud. Hunedoara, Drobeta, 

Drobeta Turnu-Severin, jud. Mehedinți, Romula - 

Reșca, jud. Olt, Alburnus Maior, Roșia Montată, jud. 

Alba Şibot, jud. Alba. 

Scurt glosar de termeni

Apodyterium = Vestiar. Este o încăpere cu 

temperatură medie. De cele mai multe ori nu dispune 

de încălzire prin pardoseală.

Balneum = Înțelesul de bază al cuvântului este 

baie privată. Totuși, în sursele antice termenul este 

uzual și în cazul băilor publice, pe când în literatura 

de specialitate balneum este folosit pentru băile 

trupelor auxiliare, și thermae pentru băile trupelor 

romane legionare - ori după caz, pentru băile 

publice aflate în așezări (vicus, canabae).

Caldarium = Cameră cu unul sau mai multe bazine 

cu apă caldă. Încăperea în general era dotată 

cu un bazin adâncit în podea. În unele cazuri 

laconicum era amplasat în zona adiacentă. În plan 
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se distinge ca încăperea care are pe o latură o 

absidă de formă semi-circulară

Frigidarium = Cea mai rece dintre sălile de baie în 

care funcționa bazinul cu apă rece. Ocazional, unele 

apodyteria sunt adaptate ca frigidaria. Situațiile pot 

fi observate atunci când se poate sesiza în interiorul 

camerei bazinul cu apă rece.

Palaestra = Spațiu larg destinat pentru 

antrenamente, asemenea unui gymnasion grecesc, 

desemnat și cu termenul peristyl

Laconicum = Cameră caldă „uscată”, sauna uscată.

Sudatorium (sudatio) = Cameră caldă „umedă”, sauna 

umedă, cu aburi.

Tepidarium = Cameră de trecere (spațiu de 

pregătire pentru îmbăiere) fără bazin și încălzire 

directă. Ex. spațiile tepidarium, cât și elaeothesium, 

au fost proiectate pentru oaspeții care trec de la o 

baie rece spre una caldă. 

CASTRUL ŞI ASEZAREA ROMANĂ DE LA HOGHIZ - PLANUL PROSPECȚIUNILE GEOFIZICE. BĂILE SUNT AMPLASATE LA 80 METRI NORD-VEST DE CASTRU

BĂILE CASTRULUI DE LA MĂLĂIEŞTI
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